



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

57 (25991) Вторник, 1 апреля 2014

Кошек улучшил
квартирный
вопрос

4

НОВОСТИ

ПАВОДКА-2014

Лед скоро тронется

Реки Кузбасса вскроются со дня на день, прогнозируют синоптики. На них сейчас наблюдаются подвижки льда. От ледяного панциря крупные водные артерии должны освободиться 2-4 апреля.

Кстати, уже «вдохнула» после зимней спячки река Иня в районе Промышленной. В Кемерове ледоходом на Томи можно будет любоваться предположительно с пятницы.

Как объяснила начальник отдела Кемеровского гидрометцентра Светлана Наумова, пока паводковая ситуация складывается благоприятно:

«Чтобы реки вскрылись спокойно, им нужно как следует «напитаться» водой, температурный режим этому способствует, снеготопы постепенно стекут в реки. На всей территории Кузбасса сегодня-завтра ожидается от +15 до +20 градусов. С четверга придет похолодание, ночью от -3 до +2, днем от +4 до +9. Тепло днем и подморозивание по ночам также хорошо для паводковой стабильности. Осадки в первой декаде месяца ожидаются в пределах нормы.

Вообще тепло до +20 не типично для начала апреля, однако такая температура – не рекорд. Похожая погода наблюдалась и в 2011 году.

Юлия МАТЮЩЕНКО.

ПОМОЩЬ

Всем миром Крыму

За февраль—март 2014 года Кузбасс перечислил на оказание помощи Крыму 6,2 млн рублей.

Напомним, наша область стала первым регионом в России, где начали сбор денег в помощь жителям Крыма и Севастополя. А вчера по решению губернатора Амана Тулеева в помощь крымчанам и севастопольцам перечислено еще 5,2 млн рублей, собранных в регионе «всем миром». Они пойдут на поддержание систем обеспечения Крымского федерального округа, выплату зарплат бюджетникам, стипендий, устойчивое функционирование бюджетной системы. Губернатор поблагодарил всех неравнодушных земляков, кто откликнулся на его призыв поддержать крымчан. Так, одна из компаний области выделила для Крыма цистерну мазута.

НАЗНАЧЕНИЕ

Эксперт и стратег

Начальником департамента инвестиций и стратегического развития обл администрации назначен Антон Силинин.

Такое решение принял губернатор Аман Тулеев. Ранее Антон Силинин возглавлял молодежный парламент Кемерова. С 2010 года занимался развитием инновационной инфраструктуры КемГУ. Работал в экспертной группе агентства стратегических инициатив. Член Общественной палаты области, председатель комитета по инновационной и инвестиционной деятельности Кузбасской торгово-промышленной палаты, член молодежного экспертного совета Кузбасского технопарка.

НАГРАДЫ

Губернатор Аман Тулеев вручил медали «За веру и добро» Сергею Лысевичу из Новокузнецка и Владимиру Радченко из Новокузнецкого района за смелость и неравнодушие, проявленные в экстремальных ситуациях.

Сергей Лысевич дал отпор грабителю, который хотел отнять крупную денежную сумму. А полицейский Владимир Радченко спас людей, находившихся на дрейфующей льдине.

Также губернатор Аман Тулеев поздравил лучших сотрудников органов финансовой системы Кузбасса.

Им вручен нагрудный знак министерства финансов РФ «Отличник финансовой работы».

Это сотрудники главного управления области Надежда Максименко, Татьяна Прилепина, Ирина Юсичкова. Также этого знака удостоены начальник управления Киселевска Ирина Суставова и начальник управления Березовского Людмила Чаусова.

Пресс-служба АНО.

НОВОЕ СЛОВО В НАУКЕ

Запишем: «термирантура»

Лингвисты Кемеровского госуниверситета приглашают всех желающих стать авторами народного интернет-словаря «Викилексия»



Любой говорящий по-русски теперь может вписать своё славное имя в историю вполне легально и безопасно. Фото Федора Баранова.

Словарь еще только начинается. А если всё удастся, в итоге он обещает стать не только уникальным, но и очень интересным. И не только региональным, но и всероссийским.

К примеру, я лично обязательно занесу в него слово «чувашинтон» (о значении расскажу позже). Ни в одном справочнике такого не найти, а в быту, пусть и семейном, оно есть и не забудется ни внуками,

ни правнуками. Да каждый из нас пользуется в речи не нормированной никем, но реально существующей лексикой. Вот его и предлагаем записывать рождающийся словарь.

Что нужно сделать, чтобы стать народным «лингвистом»? Достаточно зайти в интернет, набрать «викилексия.ру», а потом на открывшейся странице записать какое-нибудь слово, которое употребляется в живой речи, но явно

не входит ни в какие справочники. И коротко рассказать, где и при каких обстоятельствах это слово услышано, что обозначает. То есть ответить на некоторые вопросы по предложенной на сайте схеме.

Сейчас над уникальным интернет-изданием работает вся кафедра русского языка КемГУ. За каждым сотрудником закреплена какая-то буква русского алфавита. Они будут отслеживать всё, что появляется на страницах сайта от посетителей.

В «Викилексии» предполагается фиксировать представления, образы, ассоциации, которые связаны у простых людей, рядовых носителей языка с каждым конкретным словом или выражением. В отличие от других, академических словарей, куда заносится только «правильная» лексика, которую языковеды признают нормой.

Правильно всё, что есть...

Язык – это живой процесс, и люди постоянно создают и используют какие-то новые слова, – объясняет автор идеи профессор кафедры русского языка КемГУ Николай Голев. – Их такое количество, что заметить и проанализировать весь языковой поток – непосильная задача для любого коллектива

профессиональных лексикографов. Ее можно решить только общими силами всего народа. И это очень важно и нужно. Дело в том, что мы приучены к литературноцентризму: изучаем язык только в исполнении либо ученых, либо больших писателей. Вроде как речь простого носителя языка малоинтересна и недостойна того, чтобы наука тратила на нее время. Такой подход, на наш взгляд, односторонний. Нормы, конечно, нужны. Без общих правил люди не смогут понимать друг друга. Однако фундамент языка составляет как раз всё обыденное, повседневное. Литературные деятели его лишь обрабатывают, а составители словарей записывают. Цель толковых словарей – дать предписание, разъяснить, как правильно понимать какое-то слово. А наша принципиальная позиция – описание, а не предписание. Наш словарь фиксирует живой поток языка и языкового сознания. Мы фиксируем народную речь, мысль и эмоции в том виде, в котором они бытуют, а не в том, в каком они должны быть с точки зрения существующих правил. Для нас всё что ни есть – правильно. Мы хотим понять, какие мысли и чувства сопровождают людей при употреблении, написании слова. К примеру, слово «колошматить»: в нем сразу слышится и «колотить», и «шмотья», и «мотать»...

Такую «живую» лексику мы назвали словом СВЭМ: «слова, вызывающие эмоции и мысли». Они и будут представлены в «Викилексии». И чем больше носители языка фантазируют, размышляют о значении и этимологии слов, тем больше выражается мысль, образ, ассоциации, которые сопровождают это слово в реальном употреблении.

А кому нужен такой «неправильный» народный словарь? – спросила я у Николая Голева.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ЦИФРА

35 ПЕДАГОГОВ

принимают участие в областном этапе всероссийского конкурса «Учитель года России — 2014», который стартовал сегодня в Кемерове. За четыре конкурсных дня они продемонстрируют свое мастерство в работе с детьми, родителями, коллегами. Победитель представит нашу область на всероссийском конкурсе в сентябре-октябре 2014 года.

ФОТОФАКТ



С ХАСКИ, С ВЕТЕРКОМ! В выходные воспитанники кемеровского детдома №102 стали участниками гонок на собачьих упряжках. Такую возможность им предоставили шефы – сотрудники Кузбасской транспортной полиции. Опытные инструкторы из клуба любителей северных ездовых собак рассказали ребятишкам об особенностях управления упряжками с хаски, после чего дети попробовали себя в роли наюргов. Это вызвало много эмоций. И шефы пообещали снова организовать такую поездку.

Фото Игоря Беллева.

АСПЕКТ

Деликатная миссия

Устанавливая истину, важно не навредить ребенку

В апреле прошлого года департамент социальной защиты населения Кемеровской области запустил в Новокузнецке пилотный проект по межведственному взаимодействию между следственным комитетом и психологической службой. Он направлен на защиту прав и законных интересов детей, ставших жертвами преступлений против половой неприкосновенности. Новация заключалась в том, что педагоги-психологи начали принимать участие в допросах пострадавших несовершеннолетних.

В Новокузнецке эта работа была по-

ручена специалистам Центра психолого-педагогической помощи, уже 20 лет работающего в городе. Учреждение стало экспериментальной базой для внедрения опыта, который есть в Санкт-Петербурге.

«Когда перед нами поставили задачу – взаимодействовать со следственным отделом по Новокузнецку, мы были в некотором недоумении, потому что раньше такой работой не занимались, – рассказывает заведующая отделением экстренной психологической помощи Марина Пекшева. – Конечно, наши специалисты сталкиваются с этой проблемой, потому что

периодически на телефон доверия звонят дети, подвергшиеся половому насилию, и взрослые, пережившие подобное в детстве. Но каким образом мы можем помочь сотрудникам следственного комитета и ребенку, присутствуя на допросе, понимали не совсем. Нужен был специальный курс обучения. Мы обратились в Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, с которым сотрудничаем уже много лет, с просьбой провести в городе семинар.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.



